



“淄博珍珠”外景。

# “淄博珍珠” 时尚巧妙的“留白”

## “有解思维”让土地资源效益最大化

从8月的啤酒节狂欢到现在的陶博会“燃爆”，举办地点“淄博珍珠”，成了“热点”“网红打卡地”。“夜幕降临时，内部光照与夜空、景观交相呼应，褶皱生辉，真是一大美景。”家住齐盛湖附近的市民耿先生提起“淄博珍珠”，忍不住竖起了大拇指。他告诉记者，自从“淄博珍珠”落成，每天都有成千上万人来拍照、观看，更多的是打扮流行时尚说普通话的年轻人。

在鸟语花香鱼翔浅底的齐盛湖公园旁边，有大片“唾手可得”的“天价”土地，卖给开发商能赚几百亿甚至更多，这对任何城市的决策者来说，都是能解燃眉之急的巨大诱惑。而淄博在没有明确这片宝贵的土地资源做啥最佳时，却表现出罕见的定力：宁肯“备而不用”，暂时搁置了对这片土地的“开发利用”。

但老工业城市淄博给人缺乏“时尚活力”的标签却是城市发展的一大阻碍：年轻人招不来、留不

住，“打造务实开放、品质活力、生态和谐的现代化组群式大城市”这个宏伟目标，只能是空中楼阁。如何高效利用好孝妇河湿地公园周边宝贵的土地，成为摆在淄博市委面前的一个“两难”问题：仓促上马，万一有失误，必将因大建大拆造成巨大浪费。但让这么一大片土地“躺”在那里长草，也是浪费。

既要为城市发展预留更多发展空间，防止因规划建设造成更大浪费，更要让宝贵的土地资源发挥最大效益，淄博市委用“有解思维”和“淄博速度”，巧妙破解了这个难题。

凭空出现惊艳、时尚的新地标。全新打造的淄博会展中心总用地面积12.64公顷，建筑面积34234平方米，建筑结构形式为气膜结构，从空中俯视，像3颗美丽的珍珠镶嵌在大地上，因此被亲切地称为“淄博珍珠”。“淄博珍珠”由三个场馆组成，其中会议中心面积约7000㎡，会展中心由两

个场馆组成，总面积20000㎡。陶博会、金鱼大赛、新材料博览会以及今后的相关展会等系列重大活动，都将在此举办。

谈及“淄博珍珠”的设计初衷，淄博市建筑设计研究院四所所长张彤昌表示，伴随着城市高速发展，淄博市亟需一处现代化的大型综合会展中心。“这就要求我们必须高水平进行城市规划，加大公共空间开放力度，进一步提升城市品质。然而，如果建设与当前‘淄博珍珠’同等规模的常规类型建筑，建设时间至少需要2年以上。而‘淄博珍珠’从项目启动到落成投用，淄博仅用4个多月；建设过程中，特殊的施工工艺有效降低了施工现场的噪音、扬尘等污染，没有建筑垃圾的输出，以极少的资源消耗而获得了极大的建筑空间。”

气膜建筑简约实用的环保理念与淄博的城市建设思路相吻合，和传统建筑相比，气膜建筑有设计性强、造价低、设计建造周期短、节能环保、适用于不同场地等

优势，具有可拆卸、重复利用的优点。气膜场馆除了造价低，能耗仅为传统建筑的1/10至1/4。充气膜自重轻，拆卸简单方便，便于打包运输，可重复利用，异地搭建两个月内即可投入使用，而且气膜挪走后，原场地无损伤，可以迅速恢复原状。

开放、包容，彰显博大胸襟。新建成投用的“淄博珍珠”与博大精深、传承千年的齐文化精髓一脉相承，折射出淄博市委、市政府勇于开拓创新的决心和谋略。会展中心与位于淄博新区中央核心区的市体育中心、市文化中心等大型建筑群功能互补、交相辉映，将进一步增强新区中央核心区的现代国际气息和年轻时尚活力，注定成为展示提升淄博新形象的重要窗口，对于改善营商环境、吸引中外客商、扩大开放步伐，无疑都将起到巨大的推动作用。

“一走进陶博会的主场馆，从外部的环境到内部的设计，一种全新的信息扑面而来。”著名国际

陶瓷艺术家、中国工艺美术大师、中国陶瓷艺术大师、上海视觉艺术学院李游宇教授，在陶博会开幕式致辞中首先对新落成的淄博会展中心给予了较高评价。李游宇说，从设计的角度来说，它就是一件与世界接轨的艺术品，极大提升了淄博时尚活力的城市形象，处处体现着淄博这座城市的“现代感”和“国际范”。从远处看，由三个圆形的气膜建筑组成的展馆本身就是一件很好的艺术品，它通过高端科技、绿色材料、现代设计赋予了建筑美的形态和活的灵魂，简洁明快又创意十足，形式新颖又现代时尚，非常符合现代美学的审美需求。李游宇坦言，“我在陶瓷领域工作近40年，到世界各国参加过各种博览会，本届淄博陶博会的气膜建筑展馆还是第一次见。无论是外观设计，还是内部布局，设计理念和格调都是世界一流。”

大众日报淄博融媒体中心记者 马景阳

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信？

方法一：打开微信 新朋友 添加朋友 扫一扫

方法二：打开微信 新朋友 添加朋友 搜公众号：淄博气象

关注啦！

空气治理

为何更多人选择这家公司？

甲级资质作背书。山东乾清环保科技有限公司（以下简称“乾清环保”），拥有甲醛治理甲级施工资质，拥有更成熟的治理经验。

设备材料更领先。乾清环保所使用的例如佑科分光光度计、天悦采样器，分析纯酚试剂等，均为业内高级检测设备以及试剂，所检测流程均采用国家标准规定的检测方法，保证数据的准确、公正、公开；乾清环保使用的除醛除味产品均为日本进口原液，无毒无害无腐蚀无二次污染。该系列产品拥有国际国内权威检测机构出具的十几项正规检测报告。其中美国的FDA报告以及瑞士的SGS、201项欧盟无毒害产品报告等几项报告均为业内领先。

治理服务更周到。乾清环保从事室内空气净化多年，一天治理、三至七天复检，签约治理、终身质保。

联系电话：15254475212